vstupy! Déle si v3imnéte, Ze, stejné jako u vech v tomto textu popisovanych siti, existuje propojeni jen mezi
nasledujicimi vrstvami.

6.5 Udeni sité MIA

Uceni probih4, jak uz jsme nékolikrat konstatovali vy3e, s u¢itelem. Pfesto se pravé v ném sitt GMDH od ostat-
nich siti zasadné odliduji. Pfedem u nich totiz neni znama jejich struktura. Sit' vznika, vrstvu po vrstve. az
v procesu u¢eni. Na zaéétkgje_jasné pouze velikost (3ifka) vstupni vrstvy. Ta ma pravé tolik distribu¢nich neu-
rond, kolik je prvki (jaka je dimenze) vstupniho vektoru. Uceni sité splyva s jeji tvorbou. Za vstupni vrstvou pii
ueni prirGstaji daldi a dal3i skryté vrstvy a tento proces probiha tak dlouho, pokud neni splnéno kritérium kva-
lity vystupu sité.

Algoritmus tvorby skrytych vrstev je stale stejny. V kazdé nové vytvorené vrstvé vznikne tolik neurond, kolik je
aplnych kombinaci dvojic vystupl vrstvy predchozi. Pak se jednotlivé neurony konfiguruji. To znamena, Ze se
vypotte viech Sest koeficientd jejich polynomu. Pak se nové vytvorena vrstva zmrazi. To znamenad. Ze se béhem
dal¥iho ueni uZ jeji parametry neméni a vrstva slouZi pouze k distribuci signalu. MaZe jen dojit, jak vysvétlime

dale, k selekci (redukci) jejich neurond. Algoritmus tvorby sit& popisuje vyvojovy diagram na Obr 6.3.

1. Konfigurace k-té vrstvy (kde k vyjadiuje Cislo aktualni vrstvy — posledni vytvarené
vIStvy),

e vytvofeni novych neuroni ve vrstvé,

e vypotet viech 3esti koeficientii polynomu kazdého neuronu.

2 Selekce neuronii k-té vrstvy ( vyfazeni nékterych neurond).

3. Ukonceni uceni sité.

Obr 6.3 Vyvojovy diagram uleni sit¢ GMDH typu MIA

Kroky 1. a 2. (konfigurace a selekce) se opakuji tak dlouho, dokud sit’ nespliiuje zadané pozadavky. Témi nej-
tastéji byva dosaZeni poZadované chyby sité, ale miize jim napfiklad byt i dosazeny pocet skrytych vrstev.

Pro uceni sité se pouziva trénovaci mnozina dat, ktera na zatatku rozd&li na dvé &asti. Prvni slouzi k vypocteni
parametrii neuronti a druha k zjisténi kvality sit€ (vystupni chyby). Pro mens3i poéty dat k tomuto déleni nedo-
chazi, ale provadi se ,kFizovy*“ nahodny vyber z celkové trénovaci mnoZziny pro obé asti.

Konfigurace aktudlni vrstvy

Pocate¢ni konfiguraci aktualni vrstvy provedeme tak, Ze pro kazdou dvojici vystupt predchozi vrstvy vytvori-
me novy neuron (Uplna kombinace). Je-li tedy potet vystupii piedchozi vrstvy N, ‘vznikne takto

N(N -1
C{I;I) = —(—5——2 novych neuronii. Kazdy z nich ma sviij vlastni pfenosovy polynom. Po provedeni 1.

kroku tedy mame sestaveno C(];/) obecnych prenosovych polynomi, v nichz je tieby urcit konkrétni hodnoty

koeficientil.

K tomu poslouZi trénovaci mnozina. Ta obsahuje vzory (dvojice vstup — vystup). Pfilozime-li na vstupy neuronu
hodnoty vystupil pfedchozi vrstvy a dosadime-li hodnotu pozadovaného vystupu sit€, mame pro kazdy neuron
aktualni vrstvy linearni kombinaci koeficientd g, ... , 1. Pro uréeni hodnoty téchto koeficientd (v naSem piipadé
6ti) existuje n&kolik algoritmil. Nejjednodussi spociva v tom, %e z trénovaci mnoziny nahodné vybereme prave 6
vstupnich vektord (postarame se o to, aby to pokazdé bylo 6 jinych) a vyfeSime soustavu 6 linearnich rovnic pro
6 neznamych a aZ f.
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